
 

 

 
 

 

VERBALE  
SEDUTA DEL 08/05/2020   

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali 

 

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 8 (otto) del mese di maggio, la Commissione 4 è convocata 

dalla Presidente in  modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 

17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 11.30 con il seguente ordine del 

giorno: 

1. Comunicazioni della Presidente; 

2. Audizione Assessore Vannucci in merito all’organizzazione dei servizi sociali e 

sanitari nella fase 2 epidemia Covid-19; 

3. Varie ed eventuali. 

Per la Direzione del Consiglio sono presenti telematicamente il Direttore dott. Pietro Rubellini, la P.O. 

Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari, Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi per la diretta 

streaming.  

Per la segreteria della Commissione 4  è presente telematicamente Cristina Ceccarini.  

È altresì presente in videoconferenza: Andrea Vannucci (Assessore al Welfare e Sanità). 

Alle ore 11.30 sono connessi telematicamente presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere: Monti, 

Armentano, Calì, Giuliani, Monaco, Sparavigna, Tani. Alle ore 11.32 si connette il Consigliere 

Montelatici. Alle ore 11.37 risulta connessa la Consigliera Bianchi. Alle ore 11.38 è connesso il 

Consigliere Cellai, alle ore 11.39 si connette il Consigliere Di Puccio.  

Alle ore 11.40 assume la Presidenza la Consigliera Monti che accerta la presenza dei/delle 

Consiglieri/Consigliere:  

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente Monti Maria Grazia  

Vicepresidente Cellai Jacopo  

Componente Armentano Nicola  

Componente Bianchi Donata  

Componente Bocci Ubaldo  

Componente Calì Francesca  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Giuliani Maria Federica  

Componente Monaco Michela  

Componente Montelatici Antonio  

Componente Sparavigna Laura  

Componente Tani Luca  

Commissione Consiliare IV 
Politiche sociali e della salute, sanità e  
servizi sociali 
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Alle ore 11.42, mentre è ancora in corso l’appello, si connette il Consigliere Bocci. 

 

La Presidente apre la seduta alle ore 11.43 essendo presente il numero legale. 

La Presidente prende la parola per salutare i presenti e ringraziare l’Assessore Vannucci per la 

sua disponibilità e prosegue facendo una premessa circa le preoccupazioni che da un punto di 

vista sociale possono derivare come conseguenza del Covid-19. La Presidente premette che 

compito della Commissione sarà quello di effettuare continui aggiornamenti della situazione 

sanitaria e sociale, e soprattutto sulla tenuta della coesione sociale, che è l’aspetto che più 

interessa in questo momento. 

La Presidente Monti passa la parola all’Assessore Vannucci per illustrare l’organizzazione dei 

servizi sociali e sanitari nella fase 2 dell’epidemia Covid-19. 

L’Assessore Vannucci prende la parola e comunica che con il nuovo DPCM emanato a fine 

aprile siamo entrati nella fase 2 dell’emergenza pandemia. L’Assessore riferisce che per 

garantire la tenuta della coesione sociale, in questa fase 2, si è deciso di ristabilire i contatti in 

presenza con gli utenti del Servizio. Dal punto di vista della contagiosità, l’Assessore riferisce 

che la curva è migliorata, ci sono molti meno contagi e le persone colpite affrontano il 

decorso della malattia in maniera più positiva. Sono stati riaperti gli orti sociali nel rispetto 

del distanziamento fisico. Più problematica è la riapertura dei Centri per l’Età Libera perché 

in questo caso trattasi di strutture ricreative che prevedono una modalità di fruizione molto 

ravvicinata  come potrebbe essere il gioco delle carte o del ballo. In questa settimana sono 

stati riaperti i Servizi Sociali propriamente detti, come le portinerie dei Centri sociali e dal 18 

maggio le assistenti sociali torneranno a svolgere il servizio in presenza previo appuntamento. 

Con rispetto ai servizi educativi domiciliari, che l’Assessore tiene a precisare non essersi mai 

interrotto ma si è svolto in modalità rimodulata, l’Amministrazione sta pensando di 

riorganizzarli in modalità ordinaria, complice anche la bella stagione cui si va incontro e che 

permette di utilizzare anche gli spazio all’aperto. I minori seguiti da questo Servizio sono 825  

di cui 325 dell’area tutela, 240 dell’area disabili e 260 dell’area socio-educativa. Per ciò che 

concerne gli incontri protetti rimarranno in remoto fino al 30 di maggio come previsto dalla 

normativa, dopodiché l’idea è quella di ripartire in presenza nel rispetto delle norme sulla 

sicurezza, magari in spazi aperti a cura dei gestori dei servizi. I servizi diurni per minori sono 

stati chiusi nel mese di Aprile pur dando la possibilità ai gestori dei servizi di riprogettare il 

servizio secondo le prescrizioni sulla sicurezza per poi tornare alla normalità, seppur 

procedualizzata, entro la fine di maggio. Infine, l’Assessore riferisce che ci sono stati tanti 

servizi che non si sono mai interrotti, come ad esempio tutte le strutture di accoglienza sul 

territorio. L’Assessore, poi, dà un aggiornamento sul contributo affitto: al 7 maggio sono 

arrivate oltre 2600 domande, mentre nel 2019 sono state 1173. Da ciò, ha commentato 

l’Assessore, si ricava anche la difficoltà economica che l’emergenza pandemica ha 

comportato per le famiglie. Le categorie più colpite dalla crisi sono i bar, i ristoranti, 

l’alberghiera e l’edizilizia, anche se quest’ultima categoria è ha potuto riprendere il lavoro dal 

4 maggio. Sulla crisi si aspettano anche risposte dal Governo centrale per capire come far 

fronte alla fase 2, soprattutto avendo riguardo alla sostenibilità dei servizi di prossimità 

erogati dai Comuni. 

 

Alle ore 12.02 termina l’esposizione dell’Assessore Vannucci. La Presidente Monti prende la 

parola per ricordare ai/alle Consiglieri/Consigliere che vogliono intervenire a prenotarsi in 

chat. Nel frattempo la Presidente Monti chiede all’Assessore Vannucci se esiste una stima di 

quanti tra coloro che hanno fatto domanda di contributo affitto in costanza della crisi, 



 

 

nell’arco di due o tre mesi potranno di nuovo trovare autonomia economica. Infine chiede se 

è possibile avere una panoramica sulla configurazione dei servizi in vista della fase 2. 

Prende la parola l’Assessore Vannucci per spiegare che riguardo al primo aspetto – stima dei 

richiedenti il contributo affitto che nei mesi potranno tornare ad una norma autonomia 

economica - è difficile dare una risposta poiché allo stato attuale l’unica categoria produttiva 

ad essere stata riaperta è l’edilizia. Per tutte le altre categorie la ripartenza è prevista per il 1 

giugno ma non sappiamo con quali  modalità. Riguardo alla configurazione dei servizi, 

l’Assessore sottolinea che per quanto concerne la pubblica amministrazione la linea di 

indirizzo nazionale è quella di continuare il lavoro in smart working fino alla fine 

dell’emergenza. Tuttavia, l’Amministrazione sta cercando di studiare un piano per coniugare 

la previsione delle direttive nazionali in tema di lavoro della pubblica amministrazione con 

l’effettiva possibilità di erogare certi servizi che per loro natura debbono essere resi in 

presenza. 

 
Chiedono la parola i/le Consiglieri/Consigliere Bianchi, Bocci, Montelatici, Di Puccio. 

Prende la parola l’Assessore Vannucci per rispondere alle domande dei/delle 
Consiglieri/Consiglieri: Riguardo al contributo dato dal Terzo settore in ordine alla tenuta sociale 
durante l’emergenza, l’Assessore evidenzia che sul territorio la gestione dell’emergenza dettata dal 
Covid-19 sarebbe stata peggiore se non ci fossero state le reti di volontariato – strutturate o 
meno - che si sono immediatamente attivate per dare risposte alle categorie più fragili come ad 
esempio la consegna a domicilio della spesa agli over-65, la consegna a domicilio dei farmaci, la 
distribuzione dei pacchi alimentari, ecc.. Per quanto riguarda le risorse comunali da destinare ai 
servizi essenziali vi è una grande attenzione da parte dell’Amministrazione affinché questi servizi 
non vengano meno, con la consapevolezza che  l’emergenza ha fatto crescere una platea di 
potenziali richiedenti che da definita è divenuta indefinita. Quindi massima attenzione anche a 
questa seconda categoria di potenziali richiedenti, attraverso sia l’interazione con il Terzo settore 
sia attraverso la collaborazione istituzionale a tutti i livelli, per garantire al meglio la tutela dei 
cittadini. Per ciò che concerne la richiesta degli ammortizzatori sociali occorre una 
semplificazione. Prima di concludere, l’Assessore ricorda ai presenti che sta lavorando per 
chiarire il tema del contatto e contatto stretto rispetto a chi svolge volontariato. La disciplina 
attuale considera il contatto DP del primo soccorso come comntatto e non come contatto 
stretto. La conseguenza di questa disciplina è che costringe i volontari a scegliere tra andare a 
lavoro o fare il volontario sull’ambulanza. E questo significa mettere in crisi le realtà territoriali 
più piccole. 

La Consigliera Bianchi si disconnette alle ore 12.36 

La Presidente Monti procede all’appello. Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti 
Consiglieri/Consigliere: 
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente Monti Maria Grazia  

Vicepresidente Cellai Jacopo  

Componente Armentano Nicola  

Componente Bocci Ubaldo  



 

 

Componente Calì Francesca  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Giuliani Maria Federica  

Componente Monaco Michela  

Componente Montelatici Antonio  

Componente Sparavigna Laura  

Componente Tani Luca  

 
La seduta viene chiusa alle ore 12.45. 
 
Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 03.06.2020  
 
   La Segretaria                                                                                                  
Cristina Ceccarini                                                                                          

      
  


